

在县人民政府全体（扩大）会议上的讲话

谢光辉

（2022年1月12日）

同志们：

根据会议安排，我就全县农业农村工作讲三点意见。

一、充分肯定成绩，在回顾总结中振奋精神

2021年，全县上下攻坚克难、奋发作为，有力推动了农业农村继续保持平稳健康发展态势。

1. 农业产业发展有进步。全年完成粮食播种面积128万亩，总产达到54万吨，有望蝉联“全省粮食生产标兵县”；出栏生猪52万头、存栏36.5万头，超额完成市定任务；创建省级现代农业特色产业聚集区1个、省级特色产业园7个，插旗菜业晋升为国家级农业产业化重点龙头企业，实现零的突破；5个农产品获得国家绿色食品认证，“华容稻”获评全国公共区域品牌；“华容县擦亮农业特色品牌”典型经验获省政府综合大督查通报表扬。

2. 巩固脱贫成果有成效。坚决守住不发生规模性返贫的底线，纳入动态监测的人口风险消除率达83.03%，未出现返贫致贫现象；全面推进乡村振兴开新局，探索推广“一三六”乡村治理、禹山“一站式”项目资金监管等模式，全市乡村振兴工作流动现场会在华容召开，并作为全市唯一面上县推荐参评全省乡村振兴工作先进县。

3. 农业基础建设有力度。投资 8.38 亿元，全面完成蓄洪安全区建设主体工程、中型灌区配套、重点区域排涝能力建设、水库移民后扶、六门闸排涝第一枯水期工程等项目建设；投资 6.18 亿元，加快实施中小河流华容河治理、小型水库除险加固、灌区节水配套、六门闸排涝第二枯水期施工等水利工程；新建户厕 7040 口、公厕 15 座；新增高标准农田 7.55 万亩，高标准农田建设获评省政府真抓实干督查激励表扬。

4. 涉农环保整治有突破。实施化肥减量增效八项举措，全力推进建化肥减量突出问题整改，全年化肥商品使用量减幅达 2.19%；持续推进东湖水环境治理常态化，实现了省市下达的 2021 年底脱劣目标，并在依法终止与大湖股份合作上取得突破性进展；严格落实河湖长制，大力整治小微水体，深入开展样板河湖创建，河湖长制工作在全市考核中获得好评。

二、明确目标任务，在推进落实中奋发进取

2022 年是实施“十四五”规划的承上启下之年，也是乡村振兴全面实施的关键之年，做好农业农村工作具有特殊重要意义。我们要深入贯彻落实中央农村工作会议和省市县相关会议精神，坚持稳中求进工作总基调，牢牢守住保障粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，突出年度性任务、针对性举措、实效性导向，推动全面乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。重点抓好以下五个方面工作：

1. 抓实产业发展。深入实施“六大强农”行动，坚持以产业化、品牌化、机械化、绿色化为方向，大力发展战略“二优四特”

产业。一是保障粮食安全。严格落实耕地保护制度，确保 108.2 万亩耕地面积只增不减；严格落实粮食安全党政同责责任制，确保全县粮食种植面积稳定在 128 万亩、高档优质稻种植面积达 60 万亩、绿色高效示范片达 5 万亩以上，继续保持粮食生产全省领先地位。**二是稳定生猪生产。**加快推进润丰生物科技、六兴农牧、湖南双宏等养殖场项目建设，实质性启动南京雨润生猪全产业链项目，确保生猪出栏达 50 万头以上。**三是提升现代农业。**精准培育新型经营主体 200 家、省市级龙头企业各 1 家，创建省级特色产业园 1 家。持续推进“华容稻”、“华容芥菜”、“华容小龙虾”三大区域公用品牌建设，启动地理标志农产品复兴工程，新增“两品一标”农产品 5 个以上。**四是完善服务体系。**加强农作物病虫害等灾害监测预警，推进动物防疫体系建设，不断提升防汛抗旱、应急减灾能力。

2. 做好有效衔接。坚决守住脱贫攻坚成果，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。**一是做好防返贫监测和帮扶。**健全防返贫常态化监测机制，抓细抓实防返贫监测与帮扶工作，重点关注义务教育、基本医疗、住房安全及饮水安全、产业、就业、兜底保障等政策调整优化和有效衔接，确保不发生规模性返贫。**二是打造乡村振兴示范亮点。**发挥衔接资金撬动作用，引导社会工商资本优先帮扶带贫效果好的特色产业，重点打造三封寺、禹山、万庾、鲇鱼须 4 个乡村振兴产业示范带。鼓励 17 个乡村振兴示范村、14 个重点村和 17 个脱贫巩固村发挥优势，在产业发展、壮大集体经济、乡村建设、

乡村治理上出亮点、做示范。三是全面加强乡村治理。推广“一三六”治理模式，广泛运用村规民约、自治协会、积分制、清单制等好的经验做法，持续开展“六无”创建工作，进一步促进乡风文明、治理有效。

3. 推进环境整治。充分发挥群众主体作用、党员骨干示范带动作用和考核评比激励约束作用，实行“一月一督查、一月一讲评、好坏两上台”工作推进机制，推动农村人居环境整治工作提质增效、重创辉煌。重点抓好“六大治理”：垃圾治理要全面拆除垃圾池（围），配齐垃圾处理设施，完善“户分类、村收集、乡转运、县处理”治理体系，建立农村生活垃圾处理收费机制，农村垃圾分类减量覆盖率达90%以上；污水治理要落实塘沟常态保洁，达到“三无一畅一美”（污水无直排、水面无垃圾、水质无黑臭、水流通畅、周边环境美）标准；集镇治理要清理破旧广告牌和乱拉乱接线网，整治出店和占道经营行为；杂乱治理要重点整治县乡村主干公路沿线和农户房前屋后杂草、杂物，做到整洁清爽；厕所治理要加强农村问题厕所摸排整改，完成年度改厕任务；村容治理要持续清理“空心房”、违建房，坚决惩治乱占耕地、村民违规建房及乱搭乱建行为。

4. 强化生态治理。一是抓实河湖长制工作。推进“微河长制”，着力开展河湖“清四乱”、样板河湖创建、小微水体整治等专项行动，提升河湖长制工作水平，争创省政府真抓实干督查激励。二是加强农业污染防治。纵深推进东湖水环境综合治理，启动实施新一轮“三年行动”，确保水质稳定在V类；

深化化肥减量突出问题整改，确保在 6 月 30 日前完成整改销号；常态化开展畜禽养殖环境整治“回头看”，防止畜禽污染问题反弹。三是巩固禁捕退捕成果。持续保持打击非法捕捞高压态势，做好退捕渔民安置保障工作，确保长江“十年禁渔”有效落实。

5. 加强基础建设。抢抓政策机遇，加强项目策划，加大争项争资力度，确保农口线年内项目到位资金达 12 亿元以上。全面完成蓄洪安全区建设后续工程、北部补水二期、中小河流华容河治理、灌区配套、水库移民后扶、重点易涝区治理、水库除险加固等水利建设，确保安全度汛和农业丰收。加快城乡供水一体化、沙河水库清淤疏浚、藕池河清淤采砂立项等项目实施进度，助推财政平稳运行。高质高效抓好高标准农田建设，完成 2021 年度 8.07 万亩高标准农田建设任务，科学规划 2022 年度建设任务。

三、紧盯工作重点，在大干当前中强势开局

冬春时节是抓好农业农村工作的关键时期，我们要抢抓有利时节，大干当前，为实现全年目标任务打下良好基础。

1. 扎实抓好迎新春农村人居环境集中整治。为了让全县人民过一个欢乐祥和、干净整洁的新春佳节，也为了尽快改变农村人居环境整治工作热度下降、标准滑坡、机制不全的现状，县里决定从元月 17 日至 2 月 16 日，开展为期 1 个月的农村人居环境整治集中行动，各乡镇、相关部门和指挥部要认真抓好落实。一要高度重视。要把集中攻坚行动作为当前重点任务，

建立书记镇长亲自抓、分管负责人具体抓、乡村干部深入抓的工作体系和镇干部包村、村干部包组、组干部包户的责任机制。**二要严格标准。**要突出垃圾治理、污水治理、杂乱治理，开展全区域、拉网式、高强度的集中攻坚，对沟港路渠等公共区域和农户房前屋后的垃圾、杂草来一次全面清理、集中清运；对柴火、砖瓦、杂物、生产工具来一次全面整理、规范码放；对集镇墟场的违规搭建和市政秩序来一次全面整顿、整洁有序，确保达到干干净净、整整齐齐、清清爽爽的效果。**三要发动群众。**要把组织和发动群众作为主要措施贯穿始终，要通过召开各种会议、党员骨干带头、组织各类评比、开展示范创建等各项举措来动员群众主动参与、自觉参与。特别是要利用春节乡友返乡的有利时机，加强沟通，求得理解，支持村民理事会做好保洁费用的收取工作。**四要加强督导。**指挥部要加大对集中攻坚行动的巡查督导，春节之后要开展专项讲评，督导情况要纳入农村人居环境整治一季度考核计分。

2. 扎实抓好冬春农业生产。一方面，要加强秋冬作物田间管理。农业农村部门、各乡镇要组织技术骨干下到村组、到丘块，指导群众搞好秋冬种作物的田间培管，特别是要加强重大病虫害综合防治，做好各种灾害性天气的应急准备，确保秋冬种作物实现质效双增目标。另一方面，要及早落实粮食生产计划。要严格落实粮食安全党政同责要求，及早谋划部署粮食生产工作。农业农村局、各乡镇要坚持目标导向，将粮食面积，特别是早稻面积精准落实到村组、到新型经营主体、到农户、

到丘块，同时谋划好6个双季稻万亩示范片、8个千亩示范片。从现在起，就要把方案想细、把措施想好、把工作做实，确保粮食生产目标任务不折不扣落到实处。

3. 扎实抓好冬春水利建设。一要加快重点项目进度。华容河治理、小型水库除险加固、灌区节水配套、北部补水二期、六门闸排涝工程、蓄洪安全区后续配套、高标准农田建设等在建项目要在确保安全、质量的前提下，多管齐下加快推进工程建设。原则上春节放假停工时间不得超过十天，即放假不得早于腊月二十八，复工不得迟于正月初九，请水利局、农业农村局、相关指挥部协调安排到位。二要加强小型水利设施建设。各乡镇要抢抓晴好天气，多方筹措资金，发动群众自主筹资筹劳，大力推进沟渠疏浚、塘坝清淤、小型涵闸配套等小型农田水利建设，掀起大干水利的高潮，为全年农业丰收打下坚实基础。三要提前做好防汛准备。去年是换届年，县乡村各级人员有很大的变动，各级要抢抓主动，及时完善和熟悉防汛预案，及早做好业务培训、汛前整险的相关准备工作，为今年安全度汛奠定基础。

4. 扎实抓好涉农底线工作。一要加强农业安全监管。要加大生猪及其产品的检验检疫和农产品农残检测力度，确保人民群众食用放心的农产品。要深入开展农机安全检查，严防农机事故发生。要严格在建项目安全监管，切实保障工程安全施工。二要推进涉农环保整治。重点是抓紧制定东湖水环境整治新的三年计划和任务清单，做到压茬推进；落实化肥减量增效

举措、规范数据统计，确保如期销号。**三要完成脱贫户医保参保清零。**根据省里通报，目前我县脱贫群众 2022 年医保未参保人数大概有 430 多人。各乡镇要积极对接乡村振兴局、医保局，对所有脱贫人口参保情况进行全面排查，采用多种举措推动参保“清零”，确保春节前实现全部参保。**四要抓实禁捕退捕工作。**春节前后是非法捕捞、违规垂钓的易发期、多发期，相关部门、各乡镇要推进常态化执法监管，持续巩固禁捕成果。特别强调的是，要大力宣传并严格落实《关于加强华容县重点水域垂钓管理的通告》，加强垂钓管理。具体来讲：第一，除藕池河中支和华容河万庾一小段外，所有天然水域全面禁钓；第二，公职人员违规垂钓的，一律移交纪委监委问责；第三，使用锚钩等禁用钓具的，可以追究刑事责任。

同志们，农业农村工作任务艰巨，关键在于抓好落实。我们要在县委、县政府的坚强领导下，鼓足干劲、真抓实干、开拓进取、争先创优，奋力推进我县农业农村工作再上新台阶，以优异成绩向党的二十大献礼！